

# 相传为石守信后人聚族而居的江南水乡如今面临拆迁 鄞州石家村，你该何去何从？

□记者 陈爱红

方圆1平方公里的村庄里，小桥流水，祠堂、义学、民宅、街市、河埠头……从清代到现代的建筑鳞次栉比；这里30%以上的建筑保存完整，有26幢建筑记录了家族兴衰，有8处建筑已录入文物普查数据库。它就是距南部商务区一步之遥的鄞州首南街道石家村——一个由北宋开国将领石守信后人聚族而居、沉淀了无数历史记忆的村庄。随着城市的发展与新农村改造，古老的石家村正面临着拆迁，村里已经人去楼空。昨天，记者从鄞州区文物部门获悉，石家村基本具备申报历史文化名村的条件，建议通过规划、修葺让它焕发新的活力。



鄞南石家村缘水而筑，至今保留着江南水乡的特色。 记者 胡龙召 摄

## 深庭老宅 留下动人慈孝故事

石家村地处鄞南平原，以石姓为主的村人相传是石守信的后人。经过数百年的发展，村落已具有一定规模。

中石祠堂是石家村仅存的祠堂，也叫中石德房民居，关于它还有一个故事。据说有一个以乞讨为生的石氏寡妇，收养了一个叫石人孝的孤儿，养母死后，石人孝乞讨到了上海，为人忠厚的他后来发了

家。晚年，石人孝拿出了很多钱用于公益事业：建义庄、立学校、修道路、赈灾民。还在石家村建造了一幢24间的走马楼，名曰“德房”。他把养母用过的讨饭篮挂在正中间的栋梁上，以此铭记养育之恩。解放后，这幢房子曾为鄞县人民政府驻地，后为国家粮库。

存义小学（旧址）坐北朝南，最前面是两间两层厢房，

在厢房的二楼西面墙壁上有一扇仅容一人通行的木门，门下的墙壁上还有两块突出的石构件。这是一扇逃生门，一旦发生火灾，可以打开这扇门，沿着踩脚石下楼逃生。

石富房民居是一幢清代的房子，它保存完好，静静地坐落在村头转角的地方，主人已经搬出，任凭天井里的玉兰花开又谢。



德房民居的屋顶木构件。

## 小桥流水 承载农耕文化记忆

在石家村，除了随处可见的老宅，还有古桥。

武威桥，是一座三孔平板石桥，横跨在塘河之上，将村外的菜地和村庄连接了起来。桥额上记载，该桥建于清咸丰年间。为什么叫武威桥？村民

石伟祥说，村里太公的祖上是北宋名将石守信，石守信死后被封为武威郡王，以武威命名这座桥，既是对先祖的追忆，也体现了石氏族人的自豪感。

磊村的谷我桥是另一座横跨在石家村南河河沿上的

单孔石梁桥。石家村由东石、西石、中石三个自然村组成，三石成磊，磊村就是石家村。《诗经·小雅·甫田》里说：“琴瑟击鼓，以御田祖。以祈甘雨，以介我稷黍，以谷我士女。”谷我桥，是一座承载了

农耕文化记忆和乡愁的桥，建于民国二年。

有桥有河，就有河埠头。稍大一点的河埠头边还有一条条石板路。旱季时，石板路是纤夫走的道，河埠头上那块有圆孔的石头则是系船石。

## 人去村空 部分老宅坍塌漏水

记者从首南街道了解到，因为地势低，遇到台风天石家村比较容易进水。2014年初，首南街道发放了城中村改造的民意调查，绝大部分居民愿意搬迁。2015年下半年，改造工作正式启动，到目前，有97%以上的村民签订了协议。

在改造前，石家村居住着1375名本地人和3000名外来

人员。现在，这里基本上是人去村空。家燕在村边的塘河上飞来飞去，一幢幢不同年代的房子静默地矗立在烟雨中，部分老宅倒塌。石人孝建的德房民居也部分损毁，最前面的廊檐木柱下的两只石础已经不见，据说是被人偷走了，村民用砖石垫上以支撑木柱。

58岁的石伟祥租用村里

的学堂（存义小学旧址）开小作坊已经快10年了。这段时间连绵的阴雨天，学堂的屋顶已经有些漏了。看到记者来看老房子，石伟祥很热情地做起了介绍：“你看这花纹多漂亮！前年有人出3万元一个要我偷偷卖给他，我没答应。”他指着学堂大木柱下的石础说，“我在这里读了五年半的书，

祖宗留下的东西，怎么能卖呢？”

在中石的中前95号老宅门前，84岁的石永祥正在藤椅上打盹。他告诉记者，他家最早住西石，后搬到中石。他带着记者看了两间老宅，走过快要倒塌的穿堂时，他的脸上有些失落，叹息地说：“唉，都搬走了，（穿堂）要塌了哦。”

## 难舍故园 村民呼吁进行保护

建筑是凝固的历史，随着城市的发展，很多建筑只能出现在弥漫着乡愁的梦里。是保护保留还是推倒拆除？如今，石家村的命运像一道选择题摆在了人们面前。

“我希望村庄能够保留下来，它有我小辰光的记忆，有族人做慈善的见证物。这么好的村庄现在不多了，如果没了就可惜了哦。”石伟祥一再表示，希望媒体呼吁更多的人来关注石家村，保护石家村。

## 文物部门：基本具备申报历史文化名村条件

鄞州区文管办负责人说，随着城市的发展，很多古村落因拆迁而灰飞烟灭，很可惜。他认为，与其他消失的古村落相比，石家村有三大优势，基本具备申报历史文化名村的条件。

首先，石家村毗邻南部商务区和绕城高速，距离鄞州区区政府仅3.5公里，从喧嚣到宁静仅10分钟车程。其次，石家村文化底蕴深厚。石守信的后人在明初迁入后，一直热心公益，石家村的家规祖训，和现在提倡的慈善文化本质上也是一致的。再者，石家村有大量的古建筑和发达的水系，是江南水乡的缩影。区位优势、文化优势、古建筑和水乡优势让石家村具有了其他古村落无法比拟的条件。

文物部门认为，石家村有8处已录入文物普查名录的建筑，最好能够原址保护，修旧如旧；对没有列入名录的另外10多处建筑，建议做个规划，修新如故，合理利用。

## 政府部门：尚无明确规划 保护需多方协调

鄞州区首南街道党工委委员卢豪说，搬迁以后，石家村的原址如何使用，目前还没有正式的定位和明确的规划。石家村周围有大片的农田，村落里水系发达古建筑密集，如果能够系统地进行开发和保护，将会成为南部商务区附近一处很好的文化功能区，是人们旅游休闲的好去处。不仅可以留住乡愁，还可能创造经济价值。街道有决心将石家村保护下来，但最终还需要区里与市里的规划部门牵头协调。

●●● 链接

## 石家村先祖石守信

石守信（928年—984年），浚仪（今河南开封）人，北宋开国将领。五代后周时累官至殿前都指挥使、义成军节度使，与赵匡胤结为异姓兄弟。公元960年赵匡胤建宋后，参加平定潞州、扬州战役；961年任侍卫亲军马步都指挥使。963年春，被宋太祖杯酒释兵权。

976年宋太宗即位后，石守信出任天平军节度使。979年，随宋太宗征辽。982年，任镇安军（陈州，今河南淮阳）节度使。984年六月死，终年57岁，追封威武郡王，谥武烈。